

激发消费活力 带动提质升级

——首发经济向“新”力观察

□新华社记者 李倩薇 周蕊 丁乐

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出：“积极推进首发经济”。首店、首展、首秀、首演……近年来，首发经济在我国呈现积极发展态势，各种新产品、新技术、新业态、新服务涌现，有效契合当前多元化、个性化、品质化的消费新趋势。首发经济如何激发消费新活力、带动供给提质升级？如何更好地发展首发经济？记者在各地展开走访。

各地积极发展首发经济激发消费活力

首发经济，即企业发布新产品，推出新业态、新模式、新服务、新技术，开设首店等经济活动的总称，涵盖了企业从产品或服务的首次发布、首次展出到首次落地开设门店、首次设立研发中心，再到设立企业总部的链式发展全过程。

沉浸式汉文化主题餐饮秀“蜀宴赋”、《哇呜！三星堆》VR大空间探索展、个性潮牌首店……成都东郊记忆园区聚集了近300家商铺，其中全国首店11家、西南首店15家。以首演、首展、首店赋能，这里成为成都新的流量“王者”，在今年暑期吸引了大量国内外游客打卡，其中45岁以下的年轻游客超过65%。

不仅是成都，放眼全国，近年来各地积极推进首发经济，为消费注入新动力。

给予“真金白银”支持。上海提出，支持具有引领性的国内外品牌在上海开设高能级首店，对亚洲及以上级别首店予以100万元的一次性奖励；广州提出，

对在广州开设首店的国内外品牌，择优给予最高300万元的支持；南京提出，根据品牌开设首店的能级，给予最高100万元的奖励。

优化营商环境，提供更多便利。上海明确提供进口首发新品通关便利，打造涉及首发、首秀、首展、首店的进口商品通关便利“企业服务包”；深圳、成都等多个城市实施境外旅客购物离境退税“即买即退”便利措施。

适应消费趋势 供给多元向“新”

运动健身、宠物经济、新式餐饮、潮牌潮品……记者在多地采访发现，不少品牌的首店、首发、首秀积极适应当前不同群体的消费特点，创新产品、服务与场景，注重发掘文化特色，并强化与消费者的互动。

需求的驱动促使海外品牌继续发力中国市场。今年9至10月，已在中国大陆有超过900家直营门店的优衣库计划再开近20家新店。北面母公司美国威富集团总裁兼首席执行官布拉肯·达雷尔说，该集团旗下的“品

牌矩阵”已在中国有超1500家单品牌门店，“我们将在中国开设更多门店”。

多举措推动首发经济发展

多位受访者认为，首发经济直接体现了企业创新能力和市场活力，应进一步完善首发经济生态体系，带动形成新发展动能。

继续打造助力首发经济发展的营商环境。四川大学经济学院国贸系副教授严荔建议，通过制定和强化相关政策全方位加强知识产权保护，激发原创活力和提高原创成果转化效率。同时通过多种渠道加强首发推广，为首发经济营造良好的营商环境和消费氛围。

注重首发之后的持续运营。上海市商务委员会主任朱民说，要实现品牌与城市的双赢，需强化链式发展思维，加强首发之后的运营，提高品牌适配度、市场能见度、服务便利度。王先庆建议，除了面向国内，也要面向国际，让更多的首发产品、服务等走出去。

据新华社北京9月4日电

国际快讯

埃及首届国际航展拉开帷幕

据新华社埃及阿拉曼9月3日电 埃及首届国际航展3日在地中海南岸的埃及滨海城市阿拉曼国际机场拉开帷幕，埃及总统塞西出席航展开幕式。

据主办方介绍，本届航展为期3天，旨在加速非洲和中东地区国防、航天和商用航空领域的工业化、数字化和全球化，吸引了全球约100个国家和地区的300多家航空航天领域的企业、机构和相关部门参展。航展期间，除举行飞行表演外，还将展示国防、航天和商业航空领域的创新产品和服务。 姚兵

最新勘测显示 “泰坦尼克”号残骸正在解体

据新华社北京9月4日电 在好莱坞电影《泰坦尼克号》中，杰克和罗丝站在船头“飞翔”的经典瞬间令人记忆深刻。然而，最新勘测显示，“泰坦尼克”号的残骸正在慢慢解体，船头左舷一侧栏杆已然出现缺口。

皇家邮轮泰坦尼克号公司2日在社交媒体平台X说，最新勘测显示，“泰坦尼克”号船头左舷一侧有一段约4.5米长的栏杆已经掉落。这家公司总部位于美国佐治亚州，是世界上唯一有权打捞“泰坦尼克”号沉船遗物的企业。该公司今年7月启动2010年以来对“泰坦尼克”号沉船残骸的首次考察，使用遥控潜水器等先进技术装备勘测沉船残骸和所处海底。 刘江

拍卖(变卖)公告

(2024)苏0902执1244号

盐城市亭湖区人民法院在淘宝网司法拍卖网络平台上依法拍卖(变卖)，拍卖(变卖)标的如下：

盐城市华兴苑2幢203室、23室含家具、家电。

第一次拍卖时间：2024年10月7日10时至8日10时，起拍价953120元，若第一次拍卖成交，则取消第二次拍卖及变卖。

第二次拍卖时间：2024年10月28日10时至29日10时，起拍价762496元，若第二次拍卖成交，则取消变卖。

详细情况见淘宝网，网址：<http://sf.taobao.com/0515/09>。

优先购买权人愿意参与竞拍的，须在拍卖(变卖)开始3日前向本院申报。

盐城市亭湖区人民法院
2024年9月4日

盐城经济技术开发区人民法院 拍卖公告

(2024)苏0991执1607号

盐城经济技术开发区人民法院对苏艳名下位于盐城市盐都区振兴路88号荷塘月色5幢2401室、5幢0014室不动产进行拍卖。上述不动产分别将于2024年9月29日10时至2024年9月30日10时止(延时除外)(一拍)；2024年10月17日10时至2024年10月18日10时止(延时除外)(二拍)；在淘宝网司法拍卖网络平台上(网址：<http://sf.taobao.com/0515/10>)进行拍卖。若第一次拍卖成交，则取消第二次拍卖。详细信息请登录上述网址浏览查询，有意者请按网站公布要求参加竞买。

二〇二四年八月二十八日

故宫观“千秋佳人”



9月4日，参观者在故宫博物院观看展览。近日，“千秋佳人——故宫博物院藏历代人物画特展(第四期)”在北京故宫博物院文华殿开展。此次展览共展出故宫博物院珍藏的83件人物仕女画。六朝的秀骨清像，盛唐的秾丽丰肥，宋元的端严秀丽，明清的纤细娇柔，呈现出仕女画发展脉络和风格流变。

新华社记者 金良快 摄

APP违法违规收集个人信息情况呈下降趋势

据新华社9月4日电 9月4日，第二届网络空间安全(天津)论坛在天津开幕。论坛上，由国家计算机病毒应急处理中心发布的《移动互联网应用安全统计分析报告(2024)》显示，对比去年同期抽样检测的应用，应用存在侵犯用户权益的现象有所下降，其中“违规收集个人信息”违规类型占比从去年的29.54%下降至今年的15.09%，占比降幅较大。

国家计算机病毒应急处理中心对全国近一年更新、发布且下载量靠前的应用进行了个人信息合规性自动化抽样检测，共抽检15万余款APP应用，发现超32.82%的移动互联网应用存在侵犯用户权益的现象。

其中，存在“超范围收集个人信息”的占比27.11%；存在“APP频繁自启动和关联启动”的占比19.51%；存在“违规收集个人信息”的占比为15.09%。对比去年同期

抽样检测的应用，“违规收集个人信息”违规类型占比降幅较大。

国家计算机病毒应急处理中心专家刘彦表示，这一变化与监管机构加强监管息息相关。随着《中华人民共和国数据安全法》和《中华人民共和国个人信息保护法》等多部相关法律和规定的落地，个人信息保护的法律法规体系日趋完善，使得移动应用在收集、使用个人信息时有了明确的规范。

黄江林 杨文